

# 中国国务院新闻办发表《新时代的中非合作》白皮书

新华社北京11月26日电 中国国务院新闻办公室26日发表《新时代的中非合作》白皮书。

白皮书全文约21000字,除前言、结束语外,共包括四个部分,分别为构建更加紧密的中非命运共同体、不断拓展新时代中非各领域合作、坚定不移巩固相互支持、奋力开创中非关系新局面。

白皮书说,中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起,中非从来就是命运共同体。发展同非洲国家的团结合作是中国对外政策

的重要基石,也是中国长期坚定的战略选择。

白皮书指出,中非友好源远流长。长期以来,中国始终尊重非洲、热爱非洲、支持非洲,中国人民始终同非洲人民同呼吸、共命运、同心相向、守望相助,走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。在2018年9月中非合作论坛北京峰会上,中非双方决定构建更加紧密的中非命运共同体,在中非关系史上树立了新的里程碑,引领中非关系和中非合作迈入新时代。中非风雨同舟、携手前行,为推动构建人类命运共同体树立了典范。

白皮书说,中非双方



11月26日,中国国务院新闻办公室发布《新时代的中非合作》白皮书,并在北京举行新闻发布会,请外交部部长助理吴江浩、非洲司司长吴鹏和国务院新闻办新闻局副局长、新闻发言人寿小丽出席,介绍白皮书有关情况并答记者问。

高度信任,中非友谊坚如磐石。中国致力于不断巩固中非政治互信,深化各

领域务实合作,为非洲和平与发展提供力所能及的帮助,中国对非合作一直

走在国际对非合作的前列。当前,中非关系处于历史最好时期,中非合作成果遍布非洲大地,改善了非洲经济社会发展条件,给双方人民带来了实实在在的好处。

白皮书指出,中非友好关系经历半个多世纪的风雨考验,双方在关乎彼此前途命运的关键时刻和重大问题上始终坚定地站在一起。非洲国家为中国维护主权、安全和发展利益,促进国家统一,实现发展振兴提供了重要支持。中国坚定支持非洲国家实现民族独立,走符合自身国情的发展道路,支持非洲一体化建设和联合自强的努力。面对新冠肺

炎疫情的严峻考验,中非携手应对,中非友谊得到新的升华。

白皮书说,当前,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,国际力量对比深度调整。站在历史的又一个十字路口,中非更加需要巩固伙伴关系,构建新时代中非命运共同体。双方将坚定不移深化传统友好,坚定不移推进互利合作,坚定不移维护共同利益,继续发挥中非合作论坛引领作用,推动“一带一路”建设走实走深,不断推动中非全面战略合作伙伴关系向更高层次、更广领域发展,共同创造中非合作更加美好的明天。

## 王毅:中方反对打着民主的旗号做反民主的事情

新华社北京11月26日电 中国国务委员兼外长王毅25日在同匈牙利外长西雅尔多视频会晤时就美国近期策划举办所谓“民主峰会”表明严正立场。

王毅说,美方实质上是打着民主的旗号,做着反民主的事情。美方此举已经引起很多国家疑虑甚至不满。

王毅表示,民主不应被“私有化”。民主是各国人民的权利,而不是少数

国家的私利。一个国家是否民主,归根到底应该由这个国家的人民来评判,而不是由某个外国指手画脚、妄加判断。美国如果只是想根据自己的好恶来断定哪些国家民主,哪些国家不民主,实际上就是在世界上搞唯我独尊,制造分裂,这本身就不是民主。

王毅说,民主不应被“标签化”。如何实现民主,应由各国根据本国国情和民众的需求,具体加以推进和实践。衡量民主

的标准应该看是否符合本国人民的需要,是否使本国人民有足够的参与感、满足感、获得感。而不是由美国出问卷,各国答题,美国来打分。各国如果只能依据美国一国的尺度来衡量本国民主的好坏,实际上就是对民主精神的背叛,更不是真民主。

王毅表示,民主不能被“政治化”。以民主的名义,干涉别国内政,侵犯别国主权,服务自身的政治目的,这种做法更令人不

齿,必须加以摒弃和反对。美方声称不支持“台独”,却又堂而皇之“台独”势力提供国际舞台,只能证明自身的言而无信。台湾是中国神圣领土的一部分,不是美国手中可以利用的棋子。民主是各国追求的共同价值,不是美国任意操弄的政治工具。

王毅强调,世界需要团结,而不是分裂;需要合作,而不是对抗。大国尤其需要在这方面发挥表率作用,而不是做反面教员。

## 赵立坚谈立方为反中乱港分子撑腰张目:玩火者必自焚

中新网北京11月26日电 中国外交部发言人赵立坚26日在例行记者会上表示,立陶宛此前公然制造“一中一台”,紧接着又为反中乱港分子撑腰张目。“玩火者必自

焚。这是句至理警句。希望立方某些人能听进去,能理性些清醒些。”

有记者提问,罗冠聪在社交媒体发消息称会见了立陶宛外长、副外长等人,中方对此有何评

论?

赵立坚说,你提到的这个人是被香港警方通缉的反中乱港分子。立方此前公然制造“一中一台”,紧接着又为反中乱港分子撑腰张目。立方

所作所为让人们对其同反华分裂分子沆瀣一气的真实面目一目了然。“玩火者必自焚。这是句至理警句。希望立方某些人能听进去,能理性些清醒些。”

## 2020年中国共接受慈善捐赠逾2253亿元 百亿人次通过互联网平台募捐82亿元

新华社北京11月26日电 2020年,中国共接受境内外慈善捐赠2253.13亿元人民币(下同),内地接受款物捐赠共计2086.13亿元,首次超过2000亿元,同比增长38.21%。此外,香港特别行政区、澳门特别行政区分别接受捐赠149亿元、18亿元。台湾尚

据统计,2020年中国共接受境内外慈善捐赠2253.13亿元。其中,内地接受款物捐赠共计2086.13亿元,首次超过2000亿元,同比增长38.21%。此外,香港特别行政区、澳门特别行政区分别接受捐赠149亿元、18亿元。台湾尚

数据表示,2020年度中国慈善捐赠呈现以下特点:

一是款物捐赠呈上升趋势。2020年,全国现金和物资捐赠均有一定增长,其中现金捐赠达1473.97亿元,同比增长41.12%,已连续三年超过千亿元,占捐赠总额的70.66%。

二是企业仍为重要捐赠主体,个人捐赠大幅提

升。2020年全国企业和个人的捐赠总额分别为1218.11亿元、524.15亿元,年度增幅均在三成以上。企业捐赠首次超千亿元,仍为捐赠主力,个人捐赠同步增长。

三是大量捐赠投入抗击疫情和脱贫攻坚领域。2020年中国慈善捐赠主要投向卫生健康领域,共接受款物捐赠710.36亿元,同比增长160.94%。其中用于疫情防控的捐赠比重最大,仅在2020年上半年,全国各级慈善组织累计接受抗疫捐款396.27亿元、物资10.9亿件。

2020年是中国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,社会各界向扶贫领域的捐赠达385.58

亿元。

四是教育领域捐赠稳定增长,2020年接受捐赠总额达450.29亿元,比2019年增长2.27%,占比21.58%,多家高校教育基金会接受的捐赠超亿元。

五是百亿人次通过互联网平台募捐82亿元,同比增长52%,凸显出“互联网+慈善”的活力。

六是慈善信托单数增长明显,金额增长减缓。截至2020年末,中国累计备案慈善信托共537单,财产总规模33.19亿元,同比分别增长96.70%和13.08%。2020年,全国慈善信托新增257单,新增财产规模3.90亿元,总体呈现信托单数增加、信托财产增速减缓的趋势。

## 习近平就俄罗斯发生煤矿事故向俄罗斯总统普京致慰问电

中国国家主席习近平26日就俄罗斯发生煤矿事故造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平在慰问电中表示,惊悉贵国克麦罗沃州

别洛沃市一煤矿发生瓦斯爆炸,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示沉痛的哀悼,向遇难者家属及伤者致以诚挚的慰问。

## 杨洁篪会见第76届联合国大会主席沙希德

2021年11月26日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪以视频方式会见第76届联合国大会主席、马尔代夫外长沙希德。

杨洁篪表示,联合国是维护和践行真正多边主义的核心机制和全球治理的主要平台。今年是中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年。50年来,中方始终维护联合国宪章宗旨和原则,维护联合国在国际事务中的核心作用。当今世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行真正的多边主义,推动构建人类命运共同体。习近平主席提出的全球发展倡议是中国推

动构建人类命运共同体的又一生动实践。中方将始终如一坚守联合国理想,支持多边主义,同各国一道为世界和平与发展事业作出新的贡献。中方将支持本届联大推进应对疫情、确保疫苗公平分配、推动可持续发展、应对气候变化等重点工作。

沙希德祝贺中国共产党第十九届六中全会成功召开,支持习近平主席提出的全球发展倡议,支持中国举办北京冬奥会。沙希德高度评价中国为推进联合国事业作出的重要贡献,表示愿同中方共同维护多边主义,推动世界实现疫后复苏,促进可持续发展的全球发展倡议是中国推

## 山东聊城为60岁及以上老年人研发“银发绿色通道”系统

央视网消息:新冠肺炎疫情常态化之下,群众进入公共场所都需要出示健康通行码,为了方便不会使用智能系统及忘记携带证件的老年人能够快速通过,山东聊城专门为60岁及以上老年人研发了“银发绿色通道”系统。

近日,在山东省聊城市开发区政务服务大厅,前来办理业务的老年人通过刷脸就可以进入大厅,前后只用了几秒钟。工作

人员告诉记者这是因为他们上线了“银发绿色通道”系统,无需出示健康通行码,只要老人从绿色通道走过去,健康通行码就会出现在入口处的电子大屏幕上。

据了解,该系统由身份信息数据库、山东省电子健康卡管理平台等部分组成,在申请过山东省电子健康卡管理平台对应授权后,实时获取访客的健康卡状态。

### 时评

## 美议员撒欢表演,台当局须算清代价

美国国会五名众议员昨晚突然窜访台湾,他们是在访问日、韩之后,乘坐美军C-40C行政专机飞往台湾岛的,将在台湾逗留2天,会晤台“国防部”,蔡英文也将见他们。

这是一个月之内美国国会第二个访台代表团,其中共和党众议员梅斯的表现尤为嚣张。她在抵达台湾后发了一条置顶推特,宣称刚抵达“台湾共和国”,还在推文末尾并列贴上美国国旗和“青天白日满地红”旗帜的图案。

“台湾共和国”是连蔡英文之流都不敢公开使用的字眼,一些普通“台独”分子在他们的护照上贴“台湾共和国”的假封皮,经常

被各国海关人员验证时当场撕掉。美国议员这些访台的撒欢表演尽情宣泄了他们对中国的敌意,这些人没有实质影响台海局势走向的能力,他们真正致力于的是加强自我曝光,蹭台湾热点的流量。这些人要的是在舆论场上冲人气、刷存在感,通过煽动对立,收割关注度是他们维持政治生命线的。

另一名参访的民主党众议员斯洛特金刻意在推特上晒他们此访遭到中国驻美使馆的反对,这也是增加他们窜访关注度的一招。晒中国使馆劝阻和警告已经成为西方一些人给自己反华行为加戏的惯用伎俩。

议员是西方世界表达“民意”、消费“言论自由”的专业户,他们不用对国家治理和对外关系负实际责任,在那些国家的对华关系中,一些议员成为了最激进的破坏力量。他们今后的反华表演肯定会越来越多,中国今后必须把与西方国家关系的大部分注意力从他们身上移开。

我们要清楚,那些西方国家在对华关系,包括他们的台海政策都须与中国的实力和我们的意志相对应。如果议员的表演过度激进,威胁到他们的国家利益,那些国家将以自己的方式对之进行平衡。反华议员成为不了西方国家台海政策的主导力量。

的确,中国大陆的实力摆在那里。我们的军机不断在距台湾本岛几分钟航程的距离上严阵以待,我们的大量导弹瞄准了台湾全部主要军事目标,解放军还做好了打击试图干预台海局势外部军事力量的充分准备。中国制造业产出量是美、日、德、韩的总和,没人能真正制裁我们。中国核力量形成强有力二次核打击威慑,没有人敢与我们为台湾问题殊死一搏。

这一切给民进党当局和他们的外部支持者画了一个不可逾越的死圈。民进党当局能蹦跶的余地就那么小,外部能搞的游戏就那么少,这一根本格局已经清晰展现在世界面

前。

美国议员访台的本质是他们宣泄失落、执迷狂妄的特殊“嘴炮”,是他们在中方所画的死圈边缘既逞能逞,又不敢真撞的折腾。那名女议员能够喊出“台湾共和国”,足以显示美国政治中包含了多少下作的元素,中国如果与那些元素纠缠,我们一定会被搞得疲惫不堪。中国的绝大部分注意力必须集中在决定台湾问题最终结局的实力建设上,必须聚焦在推进军事斗争的实招准备上。

美台切香肠式的乱七糟小动作积累一些之后,中国大陆一定要拿出一个更加严厉的军事行动做一次总回答。我们军机实现

了日常绕台巡航,也越过了所谓“海峡中线”,接下来一定要形成战机进一步贴近台湾本岛,直至飞越台湾岛的递进威慑,让民进党当局清楚预期他们谋“独”操作将面临的实际代价,也让美国清楚它面临的风险将不断上升。

只要“台独”往前走,台湾外岛被大陆解放、台湾本岛上空成为国际航空禁区都可能成为升级惩罚。只要民进党当局不怕,美方愿意承受,中国大陆将不会拒绝台海局势无论多么严重的升级。美国议员是不嫌事大的,我们民进党当局和美国政府好好掂量自己的能力和胆子。来源:环球时报